

庆祝中华人民共和国成立75周年特别策划



岁月峥嵘,总有一些篇章,值得铭记。60年前,一场牵动全国的三线建设在中西部浩荡展开。‘好人好马上三线,备荒备战为人民’献了青春献终身,献了终身献子孙,这是口号,也是真实的写照。万千队伍奔赴戈壁荒漠、崇山峻岭……这一走,便是一生。回应祖国召唤,辽宁,挺身而出,冲锋在前。从1964年开始,工厂、工人、设备、技术……源源不断从辽宁输送至三线。当我们翻开厚重的历史长卷,在三线建设篇章中,辽宁贡献,令人震撼。在辽宁省档案馆的大力支持下,记者对辽宁支援三线建设情况进行了细致梳理,本版以数据报告形式呈现。

举厂支援、举家迁徙,逾百万人才输送至‘三线’

辽宁贡献无法‘数’说

辽宁支援地区/项目(部分)

本溪钢铁公司 部分设备迁到青海西宁并入西宁钢厂
沈阳电动工具厂 沈阳微电机厂 部分设备和人员迁往青海西宁

鞍山钢铁建设公司 第三冶金建设公司 4096人援建甘肃酒泉钢铁公司
抚顺铝厂 3台砂铁电炉以及员工500人援建兰州河口铁合金厂
辽宁省机械研究所 全部真空设备和沈阳高中压阀门的部分设备迁往甘肃兰州

沈阳鼓风机厂 一机部迁往临潼,建成陕西鼓风机厂
沈阳信号厂 一分为二,并入西安信号厂
大连起重运输机械厂 迁往陕西宝鸡,并入新泰机器厂

沈阳重型机械厂 技术支持四川第二重型机械厂
鞍山钢铁公司 包建四川攀枝花钢铁基地 累计调往四川攀枝花钢铁公司领导干部及技术骨干6799人
沈阳滑翔机制造厂 原厂一分为二迁往四川成都建立了四川滑翔机制造厂

鞍山钢铁公司第二中板厂 全部设备和人员(460人)迁到重庆,并入重庆钢铁公司

沈阳石棉水泥制品厂 建材部迁往昆明成立昆明石棉厂
抚顺火药厂 部分设备和人员迁往云南宣威天生桥

沈阳橡胶机械厂化工部 一分为二支援桂林橡胶机械厂

沈阳东北制药六厂 麻醉药品车间和人员(60人)迁往宁夏中卫
沈阳中捷友谊厂 技术人员500人和160台设备迁往宁夏中卫建立中卫机床厂
大连起重机械厂 部分设备和人员(300人)迁往宁夏银川并入银川机械修配厂

沈阳三一厂五机部 技术支持河北九二零厂

沈阳石棉水泥制品厂 技术支持山西太原石棉厂

锦西化工厂 技术支持河南焦作电化厂
沈阳低压开关厂 共79台设备支援河南开关厂

沈阳电缆厂 迁往湖北、陕西 建成西安电缆厂
技术支持湖北二汽车厂
沈阳矿山机械厂 技术支持湖北二汽车厂

大连专用设备厂(五二三厂) 炮弹体加工车间 全部迁往湘西 建成中口径炮弹体厂

辽阳造纸机械厂 1966年技术支持广州机械厂
抚顺矿务局煤炭部 1965年技术支持广东茂名

辽报制图 董昌秋

‘城’数据 1964-1970年

Table with 6 columns: City, Planned Workers, Actual Workers, Actual Equipment, Migrated Family Members, and Workshop/Production Line. Lists data for 11 cities including Shenyang, Dalian, Anshan, Fushun, Benxi, Jinzhou, Dandong, Fuxin, Yingkou, Liaoyang, and Chaoyang.

总体情况(1964年至1970年)

辽宁11个市(地)123家厂矿企业支援全国三线建设项目,占全国380个项目的32.37%;共迁走职工9.98万人,占全国迁走职工14.5万人的68.83%;迁走家属15.66万人,尚有家属7.76万人未迁走。输送人才100多万人。

调出产能包括6000万吨生铁,8000万吨钢材,5000万吨水泥等。

实际搬迁设备20644台(套),占全国搬迁设备38000台(套)的54.33%。搬迁的厂矿企业多数为技术支持,约占一半以上;工厂全迁、车间生产线迁走、一分为二和去三线包建的约占一半。有搬迁设备的企业约有123个(200多个车间、生产线、各种配套设备和单项设备等)。

辽报制表 董昌秋

数据来源:辽宁省档案馆 《辽宁在支援“三线”建设中的贡献》《党史纵横》2011年08期 作者:王恩宝 《技术+人员+方式》模式下支援三线建设的体系研究——以辽宁支援三线建设为例 作者:由林鹏 本报记者赵雪整理